УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ПЛАН

ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ № 30
Дисциплина ОП.06. Физико-химические методы исследования и техника лабораторных работ

Специальность  Лабораторная диагностика
Тема занятия  Выполнение статистической обработки результатов количественных определений 
Формируемые компетенции:

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии. Проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, выбирать типовые методы и способы выполнения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество.

ОК 3. Принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность.

ОК 4. Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития.

ОК 6. Работать в коллективе и команде, эффективно общаться с коллегами, руководством. 

ОК 13. Организовывать рабочее место с соблюдением требований охраны труда, производственной санитарии, инфекционной и противопожарной безопасности.

Профессиональные:

ПК 1.2. Проводить лабораторные общеклинические исследования биологических материалов; участвовать в контроле качества.

ПК 3.2. Проводить лабораторные биохимические исследования биологических материалов; участвовать в контроле качества.

ПК 6.3. Проводить лабораторные  санитарно-гигиенические исследования.

Учебная цель занятия: Научить выполнять статистическую обработку результатов количественных определений

Воспитательная цель занятия: Прививать профессионально значимые качества: ответственность, аккуратность, дисциплинированность; развивать интерес к выбранной специальности.

Развивающая цель занятия: Развивать клиническое и логическое мышление, умение применять теоретические знания в практической деятельности

Формы: фронтальная работа, индивидуальная, работа малыми группами
Методы контроля за эффективностью учебно-познавательной деятельности: устный опрос,   тестовые задания.

Методы стимулирования учебно-познавательной деятельности: эвристическая беседа на этапе мотивации, частично-поисковый; технологии развития критического мышления – метод кластеров стадии «Вызов», исследовательский метод проектов.

Методы организации учебно-познавательной, воспитательной  деятельности: объяснительно-иллюстративный.

Оснащение:

1.Обучающий и контролирующий дидактический материал. 

2.Нормативные документы:

- Приказ МЗ РФ №45 от 07.02.00. «О системе мер по повышению качества клин.лаб.исс-й в учрежд.здрав. РФ»

- Приказ МЗ РФ №220 от 26.05.03. «Об утверждении ОСТ «Правила проведения внутрилабораторного контроля качества колич.методов клин.лаб.исс-й»

СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИЧЕСКОГО ЗАНЯТИЯ

	№
	Этапы занятия
	Код формиркомпет.
	Вре

мя

мин

	1.     
	Организационный момент

Преподаватель проверяет присутствующих, внешний вид, готовность аудитории. Дежурный раздает методические разработки для студентов.
	ОК 2
	3

	2. 
	Целевая установка. Мотивация учебной деятельности.

Эвристическая беседа – значимость темы

Стадия «Вызов».

Технология развития критического мышления – метод кластеров - приложение №1. Цель – активизация студентов.

Преподаватель записывает тему занятия как «сердцевину» кластера. Вместе со студентами формулирует и записывает вопросы, на которые они хотели бы получить полные ответы. Далее преподаватель предлагает студентам разбиться на 3 команды по 3 человека, распределить вопросы командам для подготовки ответов.  Затем студенты, выбрав представителя в своей команде для ответа, обмениваются мнениями. Преподаватель, при необходимости, корректирует ответы студентов. 
	ОК 1

ОК 1.

ОК 2.

ОК 3.

ОК 6.
	15

	3.
	Контроль исходного уровня знаний 

Фронтальный опрос

1. Укажите цель статистической обработки результатов количественных определений.

2. Назовите виды внелабораторных погрешностей, причины.

3. Назовите виды лабораторных погрешностей, причины.

4. Укажите причины систематических погрешностей.

5. Что такое точность измерения?

6. Что такое правильность измерения?

7. Что такое воспроизводимость измерения?

8. Что такое контрольный материал?

9. Укажите виды контрольного материала, применение.


	ОК 2
	20

	4.
	Методические указания к проведению самостоятельной работы (актуализация опорных знаний)
	
	4

	5.
	Самостоятельная работа студентов

5.1. Защита внеаудиторной самостоятельной работы с презентацией проекта по предложенным ранее темам - исследовательский метод проектов. 

Темы:

- Внелабораторные погрешности в количественном анализе

- Лабораторные погрешности в количественном анализе

- Закон распределения случайных величин Гаусса

Индивидуальная карта студента, защищающего проект - приложение №2.
5.2. Физкультпауза

5.3. Работа малыми группами – Выполнение таблицы «Наиболее распространенные лабораторные погрешности, приводящие к снижению качества лаб.исс-й» с обсуждением результатов – приложение №3.
5.4.Изучение методических материалов по теме – приложение №4.
5.5.Выполнение индивидуальных практических заданий - приложение №5.

5.6.Защита индивидуальных практических заданий.
	ОК 4
ОК 6
ОК 13
ПК 1.1

ПК 3.1.

ПК 6.1.

ПК 1.2.

ПК 3.2.

ПК 6.2.
	110

	6.
	Осмысление и систематизация полученных знаний и умений:

Сравнение выполненной таблицы с эталоном  - приложение №3.
Тестовые задания - приложение №6.


	ОК 3

ПК 1.2.

ПК 3.2.
	15

	7.
	Подведение итогов занятия – рефлексия. Выставление оценок с комментариями.

Организация анализа, переосмысления полученных знаний, умений на основе положительных эмоций.

  Вопросы рефлексии:

1.Что узнали нового?

2.Что из занятия  запомнилось больше всего?

3.Что бы вы еще хотели узнать по теме?

4.Как полученный сегодня опыт Вы сможете применить в будущем, работая в КДЛ?

5.Цели занятия достигнуты или нет?

Итоговая оценка по практическому занятию формируется исходя из результатов устного опроса, защит внеаудиторной и аудиторной  самостоятельных работ, личного вклада  в работу малых групп, тестового задания. 
	
	10

	8.
	Домашнее задание: - лекция №7.

- Пустовалова Л.М., Никанорова И.Е. – ФХМИ и техника лабораторных работ. - Ростов н/Д.: «Феникс», 2014 – с.275-291.


	
	3


Методические рекомендации для студентов к  

практическому занятию №30

Тема: Выполнение статистической обработки результатов количественных определений 
Цель занятия: Научиться выполнять статистическую обработку результатов количественных определений 
Студент должен знать:

- виды лабораторных погрешностей, причины

- виды контрольного материала, применение

- методики статистической обработки результатов количественных определений для оценки воспроизводимости и правильности результатов анализа

Студент должен уметь:

- выполнять статистическую обработку результатов количественных определений

Методические указания по выполнению самостоятельной работы

	№ п/п
	Этап
	Вре

мя
	Методические указания
	Форма отчетности

	1.
	Защита внеаудиторной самостоятельной работы с презентацией проекта. 
	25
	Выполните защиту своей исследовательской работы с презентацией проекта, предварительно заполнив индивидуальную карту студента, защищающего проект.

Изучите материалы других презентаций, сделайте краткий конспект, задайте вопросы.  В индивидуальной карте студента, защищающего проект,

коллегиально поставьте оценку - приложение №1. 
	Презентации проектов, записи в рабочем дневнике, индивидуальные карты студента, защищающего проект.

	2.
	Физкультпауза


	5
	
	

	3.
	Выполнение таблицы «Наиболее распространенные лабораторные погрешности, приводящие к снижению качества лаб.исс-й» с обсуждением результатов.
	20
	Заполните колонку таблицы «Этап, результат» подготовьтесь к обсуждению – приложение №2.
	Записи в рабочем дневнике, отчеты малых групп.

	4.
	Изучение статистических  показателей 
	10
	Изучите методические материалы, выполните конспект
	Записи в рабочем дневнике

	5.
	Выполнение индивидуальных практических заданий.


	40
	Выполните индивидуальные практические задания с оценкой воспроизводимости и правильности результатов анализа – приложение №4.
	Записи в рабочем дневнике

	4.
	Защита индивидуальных практических заданий.

	10
	Выполните защиту индивидуальных практических заданий.

	Демонстрация практических умений.


Домашнее задание к практическому занятию №32

- Пустовалова Л.М., Никанорова И.Е. – ФХМИ и техника лабораторных работ. - Ростов н/Д.: «Феникс», 2014 – с.275-291.

Приложение №2 

Индивидуальная карта студента, защищающего проект

	Этапы
	Критерии оценки
	Самооценка
	Оценка преподавателя
	Коллегиальная оценка студентов

	Защита
	Представление  - цель, актуальность (из 5 баллов)
	 
	 
	 

	
	Ответы на вопросы (из 5 баллов)
	 
	 
	 

	
	Оформление (из 5 баллов)
	
	
	

	Процесс

проектирования

 
	Обработка источников информации  - анализ, обобщение, сопоставление с известными фактами, аргументированные выводы (из 5 баллов)
	 
	 
	 

	
	Практическое применение (из 5 баллов)
	 
	 
	 

	Всего баллов
	
	 
	 
	 

	Итог - среднеарифметическая величина из 5 баллов
	
	











Приложение №3
Наиболее распространенные лабораторные погрешности, 

приводящие к снижению качества лабораторных исследований.

	Лабораторная ошибка
	Этап исследования, результат

	Неправильное дозирование растворов.
	

	Неправильный подсчет разновеса при взвешивании.
	

	Использование хим.реактивов с истекшим сроком годности. 
	

	Нарушение режима хранения хим.реактивов.
	

	Неправильный расчет компонентов  приготовляемого раствора определенной концентрации.
	

	Перепутывание проб биоматериала.
	

	Несоблюдение условий забора и хранения биоматериалов.
	

	Использование неунифицированного метода. 
	

	Неповеренные вовремя приборы.
	

	Нарушение режима прогрева оборудования.
	

	Нарушение температурного режима на разных стадиях анализа.
	

	Большие перерывы в процессе внесения компонентов исследования.
	

	Длительное пребывание флаконов с компонентами в открытом виде.
	

	Неправильная регистрация результатов.
	

	Длительное хранение дистиллированной воды.
	




Эталон таблицы «Наиболее распространенные лабораторные погрешности, приводящие к снижению качества лабораторных исследований»

	Лабораторная ошибка
	Этап исследования, результат

	Неправильное дозирование растворов.
	Аналитический, 

нарушение хода методики

	Использование хим.реактивов с истекшим сроком годности. 
	Аналитический, 

Изменение свойств хим.реактивов

	Нарушение режима хранения хим.реактивов.
	Аналитический, 

Изменение свойств хим.реактивов

	Неправильный расчет компонентов  приготовляемого раствора определенной концентрации.
	Аналитический, 

Концентрация приготовляемого раствора не будет соответствовать заданной. 

	Перепутывание проб биоматериала.
	Преаналитический, 

Перепутывание результатов.

	Несоблюдение условий забора и хранения биоматериалов.
	Преаналитический, 

Несоблюдение процедуры пробоподготовки.

	Использование неунифицированного метода. 
	Аналитический, 

Превышение допустимой погрешности.

	Использование сыворотки с признаками гемолиза для биохимических исследований.
	Преаналитический, 

Несоблюдение процедуры пробоподготовки.

	Неповеренные вовремя приборы.
	Преаналитический, 

Несоответствие оборудования.

	Нарушение режима прогрева оборудования.
	Аналитический, 

Несоответствие оборудования.

	Нарушение температурного режима на разных стадиях анализа.
	Аналитический, 

нарушение хода методики

	Большие перерывы в процессе внесения компонентов исследования.
	Аналитический, 

нарушение хода методики

	Длительное пребывание флаконов с компонентами в открытом виде.
	Аналитический, 

Концентрация раствора не будет соответствовать заданной.

	Неправильная регистрация результатов.
	Постаналитический, 

Перепутывание результатов.

	Длительное хранение дистиллированной воды.
	Преаналитический, 

Несоответствие дист.воды-бактериальный пророст.









Приложение №4
Статистические показатели результатов анализа.

1. Среднее арифметическое значение – сумма всех значений, разделенная на число наблюдений: 
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2. Абсолютная систематическая погрешность - разность между средним значением 
[image: image2.wmf]х

 и установленным значением х (УЗ), выраженная в абсолютных единицах:

х -
[image: image3.wmf]х
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3. Коэффициент систематической погрешности - абсолютная систематическая погрешность в процентах:

В = 
[image: image4.wmf]УЗ
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где УЗ – «установленное значение» вместо термина «истинное значение»,

в полученном результате указывается знак числа (+ или -).

4. Квадратичное отклонение - абсолютная погрешность, возведенная в квадрат.

(Х-
[image: image5.wmf]х

)
[image: image6.wmf]2

                (4)

5. Среднеквадратичное отклонение (стандартное отклонение)  – корень квадратный из дисперсии результатов измерений (с «+» знаком).
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6. Коэффициент вариации – воспроизводимость в 10(СV
[image: image8.wmf]10

) или 20(СV
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) аналитических сериях - стандартное отклонение в процентах:

СV = 
[image: image10.wmf]х
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Приведенные статистические характеристики используются для оценки воспроизводимости и правильности результатов измерений в «к» материале и пробах пациентов.

Систематическая погрешность характеризует правильность измерений (используется аттестованный «к» материал). Высчитывается абсолютная систематическая погрешность и коэффициент систематической погрешности (В).

Случайная погрешность отражает разброс измерений (используется аттестованный и неаттестованный «к» материал). Математически эта величина выражается среднеквадратичным отклонением (S) и коэффициентом вариации (СV).

Приложение №5
Практические задания по теме:

«Выполнение статистической обработки результатов количественных определений»

Задание №1

На первом этапе внутрилабораторного контроля качества при использовании неаттестованного «к» материала получены следующие данные концентрации хлоридов (ммоль/л):
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 EMBED Equation.3 [image: image13.wmf]
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 EMBED Equation.3 [image: image17.wmf]
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 EMBED Equation.3 [image: image19.wmf]10


	
	
[image: image20.wmf]å

(Х-
[image: image21.wmf]Х

)
[image: image22.wmf]2




Рассчитайте: среднее значение, среднеквадратичное отклонение, коэффициент вариации. Оцените внутрисерийную воспроизводимость методики.

Задание №2

На втором этапе - проведены исследования аттестованного и неаттестованного «к» материалов и получены следующие значения конц-и хлоридов:

	
	Х
[image: image23.wmf].

неат


	Х-
[image: image24.wmf]Х
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Рассчитайте: среднее значение, среднеквадратичное отклонение, 
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, коэффициент вариации, коэффициент систематической погрешности. Оцените систематическую погрешность и общую воспроизводимость методики.

Практические задания по теме: 

«Выполнение статистической обработки результатов количественных определений»

Задание №3

На первом этапе внутрилабораторного контроля качества при использовании неаттестованного «к» материала получены следующие данные концентрации общего белка (г/л):
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Рассчитайте: среднее значение, среднеквадратичное отклонение, коэффициент вариации. Оцените внутрисерийную воспроизводимость методики.

Задание №4

На втором этапе - проведены исследования аттестованного и неаттестованного «к» материалов и получены следующие значения концентрации общего белка (г/л):
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Рассчитайте: среднее значение, среднеквадратичное отклонение, 
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, коэффициент вариации, коэффициент систематической погрешности. Оцените систематическую погрешность и общую воспроизводимость методики.

Практические задания по теме: 

«Выполнение статистической обработки результатов количественных определений»

Задание №5

На первом этапе внутрилабораторного контроля качества при использовании неаттестованного «к» материала получены следующие данные концентрации хлоридов (ммоль/л):
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Рассчитайте: среднее значение, среднеквадратичное отклонение, коэффициент вариации. Оцените внутрисерийную воспроизводимость методики.

Задание №6

На втором этапе - проведены исследования аттестованного и неаттестованного «к» материалов и получены следующие значения конц-и хлоридов:
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Рассчитайте: среднее значение, среднеквадратичное отклонение, 
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, коэффициент вариации, коэффициент систематической погрешности. Оцените систематическую погрешность и общую воспроизводимость методики.

Практические задания по теме: 

«Выполнение статистической обработки результатов количественных определений»

Задание №7

На первом этапе внутрилабораторного контроля качества при использовании неаттестованного «к» материала получены следующие данные концентрации общего белка (г/л):
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Рассчитайте: среднее значение, среднеквадратичное отклонение, коэффициент вариации. Оцените внутрисерийную воспроизводимость методики.

Задание №8

На втором этапе - проведены исследования аттестованного и неаттестованного «к» материалов и получены следующие значения концентрации общего белка (г/л):

	
	Х
[image: image119.wmf].

неат


	Х-
[image: image120.wmf]Х



 EMBED Equation.3 [image: image121.wmf]

 EMBED Equation.3 [image: image122.wmf]
	(Х-
[image: image123.wmf]Х

)
[image: image124.wmf]2



 EMBED Equation.3 [image: image125.wmf]
	
	Х
[image: image126.wmf].

ат



	1
	84
	
	
	1
	80

	2
	82
	
	
	2
	85

	3
	82
	
	
	3
	83

	4
	81
	
	
	4
	78

	5
	86
	
	
	5
	79

	6
	83
	
	
	6
	83

	7
	84
	
	
	7
	78

	8
	88
	
	
	8
	76

	9
	87
	
	
	9
	78

	10
	84
	
	
	10
	80

	11
	84
	
	
	11
	81

	12
	81
	
	
	12
	82

	13
	86
	
	
	13
	75

	14
	83
	
	
	14
	82

	15
	81
	
	
	15
	73

	16
	88
	
	
	16
	77

	17
	89
	
	
	17
	76

	18
	84
	
	
	18
	75

	19
	87
	
	
	19
	84

	20
	85
	
	
	20
	79

	n=20
	
[image: image127.wmf]Х



 EMBED Equation.3 [image: image128.wmf]20


	
	
[image: image129.wmf]å

(Х-
[image: image130.wmf]Х

)
[image: image131.wmf]2



 EMBED Equation.3 [image: image132.wmf]
	n=20
	
[image: image133.wmf]Х



 EMBED Equation.3 [image: image134.wmf]20



	
	
	
	
	УЗ
	85


Рассчитайте: среднее значение, среднеквадратичное отклонение, 
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, коэффициент вариации, коэффициент систематической погрешности. Оцените систематическую погрешность и общую воспроизводимость методики.

Практические задания по теме: 

«Выполнение статистической обработки результатов количественных определений»

Задание №9

На первом этапе внутрилабораторного контроля качества при использовании неаттестованного «к» материала получены следующие данные концентрации хлоридов (ммоль/л):
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Рассчитайте: среднее значение, среднеквадратичное отклонение, коэффициент вариации. Оцените внутрисерийную воспроизводимость методики.

Задание №10

На втором этапе - проведены исследования аттестованного и неаттестованного «к» материалов и получены следующие значения конц-и хлоридов:
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Рассчитайте: среднее значение, среднеквадратичное отклонение, 
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, коэффициент вариации, коэффициент систематической погрешности. Оцените систематическую погрешность и общую воспроизводимость методики.

Приложение №6





Тестовые задания по теме: 

 «Выполнение статистической обработки результатов

количественных определений»

Вариант №1

Выбрать правильный ответ

1. Обозначение коэффициента вариации:

а) В,


б) СV,


в) 
[image: image170.wmf]Х

,


г) S.

2. Точность измерения – это:

а) качество измерений, отражающее близость к «0» систематических погрешностей,

б) качество измерений, отражающее близость результатов к истинному значению,

в) качество измерений, отражающее близость результатов всех измерений,

г) все перечисленное верно.

3.Метод контроля воспроизводимости:

а) контрольных карт Шухарта,

б) по дубликатам,

в) кумулятивных сумм,

г) средних значений.

4. Систематическая погрешность характеризует:

а) воспроизводимость,

б) точность,

в) правильность,

г) сходимость.
Выбрать правильные ответы
6. Причины систематических погрешностей:

а) случайные,

б) методические,

в) зависящие от приборов,

г) зависящие от реактивов.

Тестовые задания по теме:

«Выполнение статистической обработки результатов

количественных определений»

Вариант №2

Выбрать правильный ответ

1. Внутрилабораторный контроль качества – это система мер: 

а) направленных на выявление погрешностей на аналитическом этапе клинических лабораторных исследований, выполняемых количественными методами,

б) направленных на выявление погрешностей на аналитическом этапе клинических лабораторных исследований,

в) направленных на выявление погрешностей на преаналитическом этапе клинических лабораторных исследований, 

г) направленных на выявление погрешностей на постаналитическом этапе клинических лабораторных исследований, выполняемых количественными методами. 

2. Среднее арифметическое значение – это:

а) сумма всех значений,

б) сумма всех значений, разделенная на число наблюдений,

в) сумма всех значений, умноженная на число наблюдений,

г) сумма всех значений, разделенная на 100.

3. Систематическая погрешность измерения – это:

а) отклонение результата измерения от истинного значения измеряемой величины,

б) составляющая погрешности измерения, изменяющаяся случайным образом при повторных измерениях одной и той же величины,

в) составляющая погрешности измерения, остающаяся постоянной или одинаково изменяющаяся при повторных измерениях одной и той же величины,

г) все перечисленное верно.

4. Обозначение среднеквадратичного отклонения:

а) В,


б) СV,


в) 
[image: image171.wmf]Х

,


г) S.

Выбрать правильные ответы
5. Внелабораторные факторы, влияющие на результат исследования:

а) прием медикаментов,



в) положение тела,

б) прием пищи,




г) применяемые методы.

6. Критерии внутрилабораторного контроля качества:

а) воспроизводимость,


в) правильность,

б) точность,




г) сходимость.
Тестовые задания по теме: 

«Выполнение статистической обработки результатов

количественных определений»

  Вариант №3

Выбрать правильный ответ

1. Правильность результата – это:

а) сходимость параллельных проб анализа,

б) качество измерений, отражающее близость к нулю систематических погрешностей в их результатах,

в) качество измерений, отражающее близость к нулю случайных погрешностей в их результатах,

г) отклонение рез-та измерения от истинного значения измеряемой величины.

2. Основной нормативный документ по контролю качества клинических лабораторных исследований:

а) Приказ №380 от 25.12.97. «О состоянии и мерах по совершенствованию лабораторного обеспечения, диагностики и лечения пациентов в учреждениях здравоохранения РФ»,

б) Приказ МЗ РФ №45 от 07.02.00. «О системе мер по повышению качества клинических лабораторных исследований в учрежд. здравоохранения РФ»,

в) Приказ МЗ СССР № 408 от 12.07.89. «О мерах по снижению заболеваемости вирусным гепатитом в стране»,

г) Приказ МЗ РФ №64 от 21.02.00. «Об утверждении номенклатуры клинических лабораторных исследований».

3. Допустимый предел ошибок – это величина:

а) коэффициент вариации,

б) одно среднеквадратичное отклонение 
[image: image172.wmf]±



 EMBED Equation.3 [image: image173.wmf]s

,

в) два среднеквадратичных отклонения 
[image: image174.wmf]±

2
[image: image175.wmf]s

,

г) три среднеквадратичных отклонения 
[image: image176.wmf]±

3
[image: image177.wmf]s

.

4. Обозначение коэффициента систематической погрешности:

а) В,


б) СV,


в) 
[image: image178.wmf]Х

,


г) S.

Выбрать правильные ответы
5. Общая воспроизводимость – это качество измерений, отражающее:

а) близость друг к другу результатов измерений, выполняемых в одной и той же аналитической серии,

б) близость друг к другу результатов измерений, выполняемых в разных аналитических сериях,

в) близость к нулю систематических погрешностей в их результатах,

г) близость их результатов к истинному значению измеряемой величины. 

6. Методы контроля качества, использующие контрольные материалы:

а) контрольных карт Шухарта,

б) параллельных проб,

в) куммулятивных сумм,

г) средних значений.

Эталоны ответов тестовых заданий по теме:

«Выполнение статистической обработки результатов

количественных определений»

Вариант №1


Вариант №2


Вариант №3

1-б




1-а




1-б

2-б




2-б




2-б

3-а




3-в




3-в

4-в




4-г




4-а

5-1




5-а,б,в




5-а,б
6-б,в,г




6-а,в




6-а.в
Критерии оценок тестовых заданий.

  Отл. «5» - 100% правильных ответов,

Хор. «4» - 99-80% правильных ответов – 1 ошибка,

Удовл. «3» - 79-60% правильных ответов – 2 ошибки,

 Неудовл. «2» - менее 59% правильных ответов – 3 и более ошибок.
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